

# 附錄：《中國主教團之建議》

## 《山雨欲來風滿樓》

風傳教廷將與中國政府建交，在中國天主教會內已是家喻戶曉，人人皆知的傳聞。神職與信徒無不熱烈議論，我大陸天主教主教們正在關注此事之發展，因為這是關係到中國天主教之前途和命運之大事。據此，我大陸中國天主教主教全體具文向教廷呈請以下幾點，以資參考。

一・我中國天主教深刻記取法國拿破倫時代法國政教關係後果之教訓：「合法者變成不合法者，

不合法者變成合法者。」

二・前蘇聯及東歐政教瞬息之變化，對很多人是不可思議的，其實是「樹倒猢猻散」；共產黨政權倒台了，依附共產黨政權的教會亦隨之解散，中國則不然，中國與教廷建交，實際是中國共產黨和教廷建交，中國共產黨仍在台上，而在俄國和東歐共產黨已經跨台了，「勝者王侯敗者賊」，共產黨已經沒有說話的權利了，和中國的情況不能同日而語。

三・中國政府與教廷建交，雙方都得讓步，都讓步到什麼程度，我們不得而知，但該牢記，中國

共產黨的政策變化無常，「翻手是雲，覆手雨」，食言之處太多，說話從來不算數，實在令人難以相信，總之，它不肯吃虧。

四、政教必須分離，共產黨不得干預天主教事務，包括選任主教。

五、解散愛國會及愛國會所支持的主教團，忠貞教會主教團不得解散。

六、愛國會主教之中，如有意回頭改過，加入忠貞主教團者，則應令其公開懺悔，承認錯誤，而後對之進行甄別。結婚者，積極推動「獨立自主，自辦教會」者，要兩面手法者，均應予以淘汰。

七、重新劃分主教區，主要教區應由忠貞主教佔據。  
八、主教職應年輕化，主教到法定年齡必須退休。  
九、政府應無條件地立即執行歸還教會之房地產。不得推遲。共產黨曾多次下達歸還教產之文件，但不見實行，均成廢紙。上邊明知下邊不執行，就這樣敷衍了事。

十、天主教會應享有完全宗教信仰自由，包括：傳教、聚會祈禱講經、培養神職人員、傳教人員；主教到期述職，與國外教會聯繫往來；興辦教育、科研、慈善、醫療、出版等事業之自由。

十一、政府不得在天主教信徒之中強行墮胎，因為天主十誡第五誡禁止殺人。

十二、我們要以基督仁愛之精神接待從迷路歸來的兄弟姊妹，並在基督事業上予以合作。

一九九三年七月三十日